

撤换财政大臣(上)

特拉斯首相之位稳了吗?



Opinium民调显示, 53%的受访者认为特拉斯应该辞职。

英国新任财政大臣承认, 英国最初的经济计划有误。

当地时间10月15日, 英国新任财政大臣杰里米·亨特公开表示, 此前英国政府拟定的财政计划过于草率, 特别是在大规模减税等问题上“存在错误”。

三周前, 英国政府推出大规模减税措施, 旨在提振英国经济, 但市场并不买账, 即便后来相继调整了其中两项极具争议的计划, 但该国首相特拉斯的执政能力不可避免地遭到质疑。

为挽回执政声誉, 特拉斯于10月14日解雇了财政大臣夸西·克沃滕, 紧急任命亨特接替, 并决定对此前计划中的错误进行修正。

然而, 对于特拉斯有关计划的重大逆转与紧急换人, 外界似乎并不看好。这位上任仅一月有余的首相, 正面临执政危机。

继改变两项计划后, 特拉斯紧急换人

9月23日, 英国政府时任财政大臣克沃滕宣布, 推出英国自1972年以来最大规模的减税措施, 希望以此提振经济, 却令金融市场陷入动荡, 招致外界广泛质疑和批评。

减税属于扩张性财政政策, 对英国而言, 短期内对经济增长刺激效果有限, 不仅会抬升政府债务风险, 还会推高通胀。

“迷你预算”的计划宣布后, 英国金融市场直接遭遇“股债汇三杀”: 股市大幅下挫, 英国国债上演“大崩盘”, 英镑汇率跌至近40年来历史低点, 一度接近与美元平价。英国央行和政府随后不得不公布补救措施, 暂时稳定市场情绪。

外界分析称, 金融市场反应如此强烈, 主要原因在于, 在政府没有削减支出的前提下, 投资者对政府借贷激增感到不安。

克沃滕曾指出, 到2026年该减税措施将总共耗费450亿英镑,

而大部分减税所需的资金来源将由英国政府扩大借债进行融资。英国智库财政研究所(IFS)认为大规模减税刺激可能会加大政府债务风险, 并认为通过减税带来持续增长将是一场“赌博”。

与此同时, 大规模减税措施中, 取消45%最高所得税税率计划还被认为是给富人减税, 国际货币基金组织(IMF)罕见批评称, 减税很可能加剧英国收入不平等。

面对市场剧烈反应和广泛批评, 特拉斯起初还为减税计划辩护, 称“这是正确的计划”。然而, 在重重压力之下, 特拉斯政府减税措施中的两项关键计划发生了重大逆转。

英国政府先是在10月3日放弃取消最高所得税税率计划。当天, 时任财政大臣克沃滕发表声明称, 将放弃此前提出的取消45%最高所得税税率的计划。

仅仅10余天过去, 特拉斯政府再次调整减税措施中的另一项计划。当地时间10月14日, 特拉斯证实, 将在明年4月把公司税从19%提高到25%。而在此之前, 她曾称要取消这一公司税上调计划。

当天, 特拉斯在出席新闻发布会时表示, 9月英国政府宣布的大规模减税计划在规模和速度上都超出了市场预期, 当前政

府必须强化财政纪律以安抚市场。

同日, 特拉斯解雇财政大臣克沃滕, 使其成为英国有记录以来任期第二短的财政大臣。前卫生大臣杰里米·亨特成为其继任者。

亨特表示, 此前拟定的财政计划对前景过于“盲目乐观”, 且忽视了普通民众的基本诉求, 损害了政府的公信力。他强调, 在当前复杂且充满挑战的国际、国内环境下, 利用借贷来资助减税“行不通”, 降低富人税更是一个错误。

英国智库决议基金会首席执行官托斯滕·贝尔表示, 初始规模为450亿英镑的减税措施至今近半数已被取消, 但剩余的减税措施以及愈加低迷的经济前景仍将给政府融资制造难题。

特拉斯的执政能力遭质疑

减税是特拉斯标

志性的经济提议, 但上任一个多月时间, 特拉斯高调推出大规模减税措施, 但又迅速改变了部分计划, 还解雇了刚上任不久的克沃滕, 其执政能力遭到严重质疑。

英国《金融时报》称, 特拉斯正面临“政治毁灭”, 除了市场, 选民及其所在保守党也不认可她的“标志性经济政策”。

来自伦敦经济学院的托尼·特拉弗斯告诉法新社, 克沃滕成了“政府错误的替罪羊”, 撤职并没有减轻特拉斯的压力, 也没有让保守党平静下来。

民意调查专家约翰·柯蒂斯表示, 特拉斯现在像英国前首相约翰·梅杰在黑色星期三货币危机之后一样不受欢迎, 这是保守党在1992年最后一次遭遇经济灾难。在那之后, 保守党历时18年才赢得另一场选



当地时间2022年10月14日, 英国伦敦, 英国首相特拉斯在新闻发布会上宣布, 公司税将从19%提高至25%。图/IC photo